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moment M, = $Q‘kNm wechselnd  belastet
(1.172).a=04m,d=120mm, [ =1,2m. A

Gesucht wird die Einzelkraft F, wenn g, ’—
= 100 N/mm?2 nicht tberschritten werden darf. 1.172 Welle

Eine Welle aus Vergutungsstahl 41 Cr4 wird durch a
die Einzelkraft F schwellend und durch das Dreh- ; “1F mi
%{ |
M
b

N

Da die Welle dynamisch beansprucht wird und als Werkstoff Vergiitungsstahl vorliegt,
wird die Vergleichsspannung nach der Gestaltanderungshypothese ermittelt.

SMy=00: F-a—Fy-l= o-»FB=Ff[

04

12 (1200-400) = 266,67 - F Nmm
Aus dem Dauerfestigkeitsschaubild fir den Vergiitungsstahl 41 Cr4 folgt
Opsen = 830 N/mm?2

7, = 330 N/mm2.

830
o = Obsch

Tt /3-330

7A% M\
gy = \/(W:) +3 <aOW:> Sazul-

Mit W, = 2 - W, folgt

My, = Fg ([—a) = F% (I—a)=F

= 1,452

3
azuIWb = \/Mg +Z (aO'Mt)2'

b zul

3
MZ +7 (00 M)? = 02, W2 =0

203 - 1t \2
(266.67~F)2+%(1,452-299(—)9@99)2_1002<1 0 ")

32
(266,67 - F)2 + 6;3249 - 1014 - 2,87797 - 1014 =0

| [FEeS3E 107

F= 266,672

Ein einseitig eingespannter Stab mit Kreisquer- St360 M
schnitt wird nach Bild1.173 belastet. Die Kraft £ A ’ R
beansprucht den Stab ruhend, das Torsionsmoment : I

wechselnd. z 7] ks

{=800mm, d = 160 mm, M, = 20kNm, F = 60kN.

Gesucht werden die Vergleichsspannungen in den
Punkten A und B nach der Hypothese der groten 1.173 Einseitig eingespann-
Schubspannung. ter Stab

Dem Dauerfestigkeitsschaubild fir S 235 (St360) entnehmen wir o = 330 N/mm?2 und
Ty, = 140 N/mm2.

aGrenz O-F 330
oo = =

= = = =1,1786
(p'TGrenz P Tw 2 140

M, =F - [ =60 - 800 = 48000 kNmm
M, = 20000 kNmm



Der Impulserhaltungssatz gilt also sowohl in & — als auch in x-Richtung. k kann wiederum zwi-
schen 0 und 1 liegen. Um zu GlI. (3.63) zu gelangen, brauchen wir den StoB3 nur zu unterteilen
in eine Periode der Deformation und eine der Restitution. Entsprechend dem Bild 3.90 ergibt
sich in &-Richtung:

my vy — [F,-dt-cosa=m, -u Gl. (3.64)

my -u— [F,-dt-coso=m, -V, Gl. (3.65)

Hier darf nicht (ibersehen werden, dass | F, - dt auch einen Impuls auf die Unterlage weiter-
gibt. Neben der gemeinsamen Geschwindigkeit unmittelbar bei Erreichen der maximalen
Deformation erhalten wir auch die Gbrigen schon bekannten Gleichungen. Wenn wir von
der Definitionsgleichung fiir die StoBzahl Gl. (3.46) ausgehen und alle Geschwindigkeiten mit
cos a multiplizieren, folgt:

_ U, — Vi
Vix — Uy

k Gl. (3.66)

Beispiel 3.46  In einer Fertigungsstrae wird ein in Ruhe befindlicher Taktgeber m, = 50gdurch eine
senkrecht herabfallende Kugel (mg=20g, vy = 4m/s) ausgeldst (3.91a). o = 30°,
k=0,7
a) Wie groR sind die Geschwindigkeiten der Kugel und des Taktgebers nach dem

Auftreffen der Kugel?
b) Unter welchem Winkel prallt die Kugel ab?

3.91 Taktgeber in einer Fertigungsstrale
a) Lageplan, b) Geschwindigkeitsplan

Losung Nach GI. (3.61): vg, = Vg, = Vg sina=4-sin30°=2m/s
nach Gl. (3.63): vy, — vy, =k (Va— Vg,)
Vay = Vax =k (0—vg-cos30°) (3.91b)
Vix = kvg - €08 30° + v, = v, -sin30°
nach Gl (3.62): my vy +mg-vg, =my -V, + mg - Vg:
0+0=my v, +mg(vg, -sin30°%fv, -cos30°) (3.91b)
cos 30° v 1
sin 30° A "Bxsin30°

’ o ’ . L o = = ’ . o -
My -V, =—mg-vg -sin30 {mB Vg, - €0s 30 f o—

S My-V,=my-Kk-v
A A A B

_=Mg * Vg, ' €0S 30° — mp - Vo
mg - sin 30°

Vi Fir v, eingesetzt:

» _ k- vg-cos30° + véx
AT sin 30°
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Losun cos 30°
9 =My - Vg, -C0830°—my-k v

_ Fortsetzung ) B sin 30°
e— ¢ ‘.9" VBx =
sir:n;0° + mg - sin 30°
o . ( ) P /
~20-2 - c0s30°— 50 - 0,7 - 4 %2530 —H =262 m/:
. ) sin30° | [ .
—> Vax = 20 . = +-3:20m/g - 50 L 7
| rege+-50sn30°] 15, a0p T

297 .. /-
3,77 1

vy, =B877my/sl 2,22

Vi=0:78m/s—(v;="155m/s) { VvV ,‘ ==01m/s ",,‘-f ==0,19 m /:

v
B = Lo+ arctan B = 1889
1 Bv ¢

3.6.4 Gerader exzentrischer StoR3

Dieser StoBtyp kann auf den geraden zentralen Sto3 zurlckgefiihrt werden, indem man den
exzentrisch getroffenen Korper durch seine auf die StoBstelle reduzierte Masse ersetzt (3.92).
Wir wollen dies am Beispiel eines in einem Punkt drehbar gelagerten, stabférmigen Kérpers

erlautern.
F
M2 red 8
_ 7~ StoBlinie
= CoE
3.92 m, %
Gerader exzentrischer Stof3 b)
a) Situation (Lageplan)
b) Ersatzsystem / k
c) kréaftefrei gemachter Stab ) StoBlinie

Den stoRenden Korper wollen wir durch eine Massenkugel darstellen, der Geschwindigkeitsvek-
tor hat die Richtung der StoBlinie. Der Schwerpunkt des Korpers mit der Masse m, liegt auf der
StoRlinie, der Korper m, hat einen Schwerpunkt auRerhalb der StoRlinie. Da die Verbindungslinie
der beiden Schwerpunkte nicht mit der StoBlinie zusammenfallt oder parallel zu ihr ist, ergibt sich
der exzentrische StoBtyp. Die StoRstelle befindet sich im Abstand [/ vom Drehpunkt A, das
Massentragheitsmoment I, des stabformigen Korpers bezliglich des Drehpunkts sei bekannt, Mit
den uns schon bekannten Ansatzen aus Abschn. 3.2.2 kdnnen wir besonders die Reaktionskraft
im Drehpunkt berechnen.

' . Fu—Fy Fu-l
S-Satz: EF1=O. FN—FA=m2'as=m2‘ls'(Z W_IA’Q

M-Satz: EMy =0: Fy-l—I,-a=0 /:A=/:N<1_m2}[s'l>
A /
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